

学术动态

世界史学科新探索的开端

——世界史学术讨论会在武汉举行

最近，在武昌举行了由中国社会科学院世界史研究所、湖北省世界史学会和武汉大学历史系联合主办的世界史学术讨论会。会议由武汉大学历史系教授关于麈同志主持。这是世界史学科一次规模空前的盛会，取得了多方面的丰硕成果。参加会议的一百五十多名代表来自全国各地的高等学校、研究机关、报刊和出版单位，他们带来论文七十二篇，资料专辑五本。代表们就世界史领域中的某些重要学术问题展开了热烈的讨论，提出了很多新颖观点和独特见解。在大会作学术报告的有齐世荣、罗荣渠、胡宗达、沙丁和端木正等教授、专家。对历史科学如何为无产阶级政治服务，历史发展的动力和资本主义在世界史上的地位作用，如何在奴隶制社会多种生产关系中区别其主从关系，拉丁美洲现状的分析及国外某些专题研究动态等问题，提出了新见解，作了大胆的探索。

会议期间，着重讨论了武汉大学历史系世界史教研室部分同志编写的一套近百万字的《世界史纲》征求意见稿（以下简称征求意见稿）。大家认为，该稿从世界全局着眼，努力反映世界历史发展的整个进程和客观规律，在阐述各个时期的历史横断面上下了功夫，突破了苏联和国内已有的许多同类著作，把世界史写成各国历史汇编的框框，有一定特色，是一次新的尝试。其中，古代部分突出了世界历史发展的共同规律和各地区、各国家间的相互联系及其影响，较清楚地反映了世界历史由分散性、闭塞性向统一性、整体性的发展；中世史抓住了不同时期各地区、各国家封建制度发展的特色，避免了过去同类著作中内容一般化，体例结构一刀切，把国别史逐一罗列的现象；近代史在阐明世界历史的总过程中，全面反映了当时世界的各种基本矛盾及其相互关系和影响；现代史则抓住了无产阶级世界革命这个现代世界历史发展的主流，破了传统的“苏联中

心论”和“大国决定论”。参加讨论的代表认为，征求意见稿的各部分都有大胆的创新，在探索编写世界历史新途径上迈出了可喜的一步。不足的地方是：比较普遍地忽视经济、政治制度和思想文化史的叙述，这在近、现代史部分尤其显得突出；在分期问题上标准不统一，特别在古代和中世史的衔接上还存在较大矛盾；有的部分只注意突出历史发展规律的共性而忽视了特性；有的部分还未能摆脱苏联史学中某些偏见、某些教条的影响；有的地方夸大了外因的作用；有的地方还未能突破禁区，进行深入的实事求是的分析。大家希望编者进一步解放思想，对若干关键问题作深入探索，吸收新的科研成果，并在此基础上修改提高，以争取早日与读者见面。与会代表还就下面的一些问题进行了讨论。

世界全局观点问题

征求意见稿曾就此作过三点说明。大家除同意征求意见稿的意见外，还从不同角度作了补充。有的认为，贯彻全局观点，就必须突出世界历史发展的共同规律，写出世界历史怎样从最初孤立的点，到一个地区的片，再到全世界的面的发展；有的认为，贯彻全局观点，除了写出世界历史发展的共性外，还要写出各地、各国历史发展的特性，为此，必须对各地、各国的历史进行比较研究；有的认为，贯彻全局观点，就是要考察一定时代内世界一切矛盾（政治的、经济的、思想的）的总和，要全面反映世界各种基本矛盾及其相互作用；有的认为，贯彻全局观点，就必须抓住各个时代世界历史发展的主流；有的认为，贯彻全局观点，就要抓住影响全局的重大历史事件和历史运动，如民族迁徙，影响深远的战争和革命运动，科学技术的重大发明，重要交通要道的开辟，经济文化的传播等等。

分期标准问题

大家认为，这是整个征求意见稿尚待解决的一个重要问题。它涉及到各段的衔接，也涉及到各段历史内部的分期，全书必须统一。有的主张按社会形态分，认为这是马克思主义对社会分期的基本原则。有的则认为以社会形态作为分期标准是社会发展史的写法，用它作为通史分期则只适用于国别史，不适用于包括许多发展不平衡地区和国家的世界史。因为适用于西方国家历史的分期法不一定适用于东方国家，且同一时代里常常是多种社会形态并存，特别是从世界历史来说，由于各地历史发展的不平衡性，使在两个社会形态交替时期的划分上产生实际困难。因此，他们主张按年代划分时期，即以多少千年，多少世纪，或一个世纪中的多少年代划线。这样，不仅能更好的贯彻世界历史的全局观点，看到同一时期各地区历史的相互联系和影响，而且能反映出世界历史在同一时期发展的不平衡性和多样性，各段交接处的矛盾也解决了。另一些同志则认为，应该把社会形态和年代结合起来，按原始时代、奴隶制时代、封建时代、资本主义时代、帝国主义和无产阶级革命时代划分。这样，就可以做到社会发展规律的阶段性和历史时间性的统一。

对征求意见稿把中国在战国时期进入封建社会作为世界封建时代的开始，也有不同意见。一些人赞同，认为只要一种新的社会形态诞生，就标志着新的时代开始；另一些人则认为，这一标志只能勉强适用于世界已形成整体的近现代史，不适用于古代。因为古代各国还处于相对孤立和闭塞状态，一国内出现了新的社会形态，对当时世界的影响是不大的。当公元前五世纪中国最早进入封建社会的时候，世界的广大地区还处在奴隶制的产生、发展和繁荣时期，只有到公元后五至六世纪，当世界广大地区的奴隶制都走向衰亡以后，奴隶制时代才算结束，开始了封建制的时代。还有一些人对中国封建社会始于战国时期的说法，持有异议。

至于同一时代内部的分期，则一致认为，应以相应的社会形态或时代主流发展演变的阶段性作为标准。

动力问题

不少同志认为，征求意见稿有些部分过分强调了阶级斗争、政治斗争，忽视了生产斗争、经济变

革、政治制度和思想文化方面的历史。一些同志认为，历史发展的根本动力是生产力的发展，“以阶级斗争为纲”的提法对阶级社会的历史也是不准确的，理由是：第一，阶级斗争是生产力与生产关系矛盾的表现，它最后还得落到生产力与生产关系上面，所以，阶级斗争并不是最本质的东西；第二，我们不能把历史唯物主义单纯归结为历史就是阶级斗争，一些阶级胜利了，一些阶级消灭了这样一个观点；第三，以阶级斗争为纲，在现实政治生活中容易导致阶级斗争扩大化，在历史科学方面，则容易导致把历史简单化，把历史片面理解为政治史、阶级斗争史。另一些同志则持相反意见，主张历史就是应该以政治史、阶级斗争史为主要内容。理由是，生产力的发展对于历史的发展和社会制度的变革当然起着最后决定的作用，生产力和生产关系的矛盾运动，也是人类社会向前发展和从低级阶段向高级阶段转变的根本原因，但是，在阶级社会里，生产力与生产关系的矛盾集中表现为阶级斗争，只有通过阶级斗争和政治革命，才能从根本上解决生产力与生产关系的矛盾，使新的生产方式取得统治地位，从而引起社会的飞跃和改变社会的性质。此外，有的还提到了国与国之间的经济文化交流在推动世界历史前进中的作用，有的提出了还必须正确评价历史人物的历史地位和作用。

东方封建社会发展缓慢的原因问题

大家围绕征求意见稿就这个问题的分析作了补充，主要可归结为如下两点：第一，城市发展的道路不同。在西欧，中世纪的城市是由逃避封建领主控制的力量重新建立起来的，市民力量发展较快，获得了城市自治，与王权建立了同盟，市民人身自由，生产和交易主要是日用消费品，因之商品经济发展较快，市民较快地发展成为资产阶级。东方城市则是从古代继承下来的，官僚、地主、商人往往三位一体，手工业主要由官府经营，手工业者的人身依附较强，生产的主要是供封建主使用的奢侈品和武器，致使商品经济发展缓慢，市民阶层力量较弱，资本主义关系难以产生和发展，封建土地制度也就难以瓦解。第二，封建上层建筑的阻碍。如中国、朝鲜和越南等国实行科举取士，使王权可以通过吸收中小封建主参与政权扩大其统治基础，保持封建政权的稳定，用不着与市民建立联盟。此外，许多国家一贯推行重农抑商政策，也不利于社

会发展。

十九世纪七十年代以后资本主义的历史地位问题

征求意见稿根据列宁的《帝国主义论》，认为十九世纪七十年代是资本主义走向衰落的起点，到十九世纪末，二十世纪初，随着帝国主义的出现，资本主义就进入了它的腐朽、垂死的阶段。但讨论中有些同志认为，上述看法与资本主义发展的实际情况并不相符，应该重新考虑。他们认为，垄断出现以后，生产力仍得到迅速发展，政治民主化的过程也仍继续进行，当代还有许多国家在摆脱了殖民地、半殖民地的地位后，独立地走上了资本主义的发展道路。因此，关于经济危机与资本主义发展关系的问题，关于垄断组织的作用问题，关于无产阶级反对资产阶级斗争的作用问题，关于资本主义在世界近代史上的历史地位问题等，都值得重新研究。他们提出，可否认为存在着一个全世界从封建主义向资本主义过渡的长时期。在这个时期里，资本主义制度基本上适应该生产力发展的需要，资本主义固有的矛盾虽然暴露出来，但仍可以通过调节使之得到解决。另一些同志则认为，列宁并没有排除在帝国主义时代，资本主义在个别工业部门、个别国家、个别时期迅速发展的可能性，他只是指出了帝国主义腐朽、垂死的发展趋势。从世界近代史看，十九世纪七十年代后，资本主义经济危机的频繁发生，工人生活的贫困化，资本主义各种固有矛盾的尖锐化，都足以表明列宁对帝国主义所作的论断是正确的。

现代史主流问题

征求意见稿的作者们指出，无产阶级世界革命是世界现代史的主流，它开始于俄国十月社会主义革命，既包括资本主义国家的无产阶级革命运动，又包括被压迫民族的民族解放运动，还包括各国人民的反帝反殖反霸斗争。这个世界革命的洪流贯穿于世界现代历史的全过程，决定着世界的全局，改变着世界的面貌，推动着人类社会从资本主义向社会主义的过渡。构成世界现代史主流的，是在世界各国各地区发生的重大历史运动和历史事件，而世界人民的反霸斗争则是当前无产阶级世界革命的主要内容。这些论点引起了与会代表的兴趣和赞同，并对与主流有关的一些问题进行了讨论。第一，主流与全局的关系要很好处理，主流决定全局，但又不等于全局。必须写好经济基础，从经济上说明政

治事件的深厚原因，对无产阶级世界革命对立面的资本主义、帝国主义国家的经济政治状况及其发展演变也必须加以研究。只有这样，才能更好地阐明主流，把握世界全局。第二，对主流问题的一个重要方面，即十月革命后苏联的国内发展和对外政策等，都必须根据历史事实实事求是地作出科学论述，不应简单地因袭苏联著作的传统看法，如对战时共产主义、新经济政策、社会主义工业化和农业集体化等政策都应采取实事求是的分析态度，对布哈林，不应作托洛茨基同伙和帮凶而应作为苏共党内一个派别来对待。托洛茨基在被逐出苏联以前，也应作为苏共党内一个派别来对待。对苏联对外政策中的一系列问题，如苏芬战争、东方战线，苏德条约及雅尔塔会议等，也都交换了看法，提出了若干的意见。第三，对有关主流的另一个重要方面即民族解放运动的地位作用问题，以及其他一些具体问题，也交换了意见。

美国史组与会代表三十九人。会议期间举行了美国史研究会成立大会，讨论和通过了“中国美国史研究会章程”，选举了理事会的成员，并决定在五年内由研究会承担编写一部约一百二十万字的六卷本《美国通史》。此外，研究会还决定编译《世界历史译丛》美国史专号和不定期、不拘形式地编印《美国史研究通讯》等刊物。会议共收到论文三十二篇，这些文章涉及的年代，上及殖民地时期，下迄当今卡特任内，数量之多，内容之广泛，在我国研究美国史的学术会上，还是空前的。限于时间，会议只讨论了美国历史分期，美国经济高速度发展的原因，罗斯福“新政”等三个问题。

拉丁美洲史组与会代表三十五人，收到论文十五篇。会议期间，成立了拉丁美洲史研究会，选举了理事会，集中讨论了拉丁美洲的独立战争和现阶段的民族民主运动，也讨论了对玻利瓦尔和格瓦纳的评价问题。

苏联史组与会代表十三人。会议期间，组织了《苏联现代简明史》编写组，主要讨论了编写该书的指导思想和大纲。对一些有争论的、复杂的问题，也作了初步讨论，并拟定在一九八〇年内分别写出研究文章或编辑专题资料，进行深入讨论。

会议开幕时，中共湖北省委副书记黄知真、省委宣传部长焦德秀、付部长余英、湖北省社会科学院、湖北省教育局和武汉大学的负责人会见了全体代表，并在会上讲了话。

（历史系世界史教研室）